查字典生物网shengwu.chazidian..com

（2015安）2.下图为大豆叶片光合作用暗反应阶段的示意图，下列叙述正确的是 [来源:gkstk.Com]
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A.CO2的固定实质上是将ATP中的化学能转化为C5中的化学能

B.CO2可直接被[H]还原，再经过一系列的变化形成糖类

C.被还原的C3在有关酶的作用下，可再形成C5
D.光照强度由强变弱时，短时间内C5含量会升高

【答案】C

（2015海南）3．ATP是直接为细胞生命活动提供能量的有机物。关于ATP的叙述，错误的是

A．酒精发酵过程中有ATP生成         B．ATP可为物质跨膜运输提供能量

C．ATP中高能磷酸键水解可释放能量    D．ATP由腺嘌呤、脱氧核糖和磷酸组成

【答案】D

（2015海南）4．关于生物体产生的酶的叙述，错误的是

A．酶的化学本质是蛋白质或RNA     B．脲酶能够将尿素分解成氨和CO2
C．蛋白酶和淀粉酶都属于水解酶类    D．纤维素酶能够降解植物细胞壁和细菌细胞壁

【答案】D

（2015海南）9．植物甲与植物乙的净光合速率随叶片温度（叶温）变化的趋势如图所示。错误的是
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A．植物甲和乙光合作用所需要的能量都来自于太阳能

B．叶温在36～50℃时，植物甲的净光合速率比植物乙的高

C．叶温为25℃时，植物甲的光合与呼吸作用强度的差值不同于植物乙的

D．叶温为35℃时，甲、乙两种植物的光合与呼吸作用强度的差值均为0

【答案】D
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（2015海南）10．取生理状态相同的某种植物新鲜叶片若干，去除主脉后剪成大小相同的小块，随机分成三等份，之后分别放入三种浓度的蔗糖溶液（甲、乙、丙）中，一定时间后测得甲的浓度变小，乙的浓度不变，丙的浓度变大。假设蔗搪分子不进出细胞，则关于这一实验结果。下列说法正确的是

A．实验前，丙的浓度＞乙的浓度＞甲的浓度

B．乙的浓度不变是因为细胞内蔗糖浓度与乙的浓度相等

C．实验中，细胞与蔗糖溶液间的水分移动属于协助扩散

D．甲、丙的浓度变化是由水分在细胞与蔗糖溶液间移动引起的

【答案】D

（2015山东）下列有关生物学实验的叙述，正确的是

叶绿体色素滤液细线浸入层析液，可导致滤纸条上色素带重叠

低温诱导大蒜根尖时间过短，可能导致难以观察到染色体加倍的细胞

用显微镜观察洋葱根尖装片时，需保持细胞活性以便观察有丝分裂过程[来源:gkstk.Com]
将洋葱表皮放入0.3g/mL蔗糖溶液中，水分交换平衡后制成装片观察质壁分离过程

【答案】B

（2015山东）下列有关细胞内物质含量比值的关系，正确的是

细胞内结合水/自由水的比值，种子萌发时比休眠时高

人体细胞内O2/CO2的比值，线粒体内比细胞质基质高

神经纤维膜内K+/Na+的比值，动作电位时比静息电位时高

适宜条件下光合作用过程中C5/C3的比值，停止供应CO2后比停止前的高

【答案】D

（2015四川）1．下列在叶绿体中发生的生理过程，不需要蛋白质参与的是

A．Mg2+吸收



B．O2扩散


C．光能转换


D．DNA复制

答案：B

（2015四川）4．在适宜温度和大气CO2浓度条件下，测得某森林中林冠层四种主要乔木的幼苗叶片的生理指标（见下表）。下列分析正确的是

[image: image4.png]Lok

384 R4 FhE y2 R
FAME % (pmol-m®-s’ 140 66 37 22
KA & (pmol-m®-s') 1425 1255 976 924

(HAMES: RAEEF Toprld Roesig; Siohd. AARIAERFHMTFHRIAR)




A．光强大于140μmol·m-2·s-1，马尾松幼苗叶肉细胞中产生的O2全部进入线粒体

B．光强小于1255μmol·m-2·s-1，影响苦储幼苗光合速率的环境因素是CO2浓度

C．森林中生产者积累有机物的能量总和，即为输入该生态系统的总能量

D．在群落演替过程中，随着林冠密集程度增大青冈的种群密度将会增加

答案：D
（2015福建）3、在光合作用中，RuBP羧化酶能催化CO2+C5（即RuBP）→2C3。为测定RuBP羧化酶的活性，某学习小组从菠菜叶中提取该酶，用其催化C5与14CO2的反应，并检测产物14C3的放射性强度。下列分析错误的是
A、菠菜叶肉细胞内BuBP羧化酶催化上述反应的场所是叶绿体基质
B、RuBP羧化酶催化的上述反应需要在无光条件下进行
C、测定RuBP羧化酶活性的过程中运用了同位素标记法
D、单位时间内14C3生成量越多说明RuBP羧化酶活性越高
（2015重庆）4．将题4图所示细胞置于密闭容器中培养。在不同光照强度下细胞内外的CO2和O2浓度在短时间内发生了相应变化。下列叙述错误的是
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A．黑暗条件下，①增大、④减小

B．光强低于光补偿点时，①、③增大

C．光强等于光补偿点时，②、③保持不变

D．光强等于光饱和点时，②减小、④增大

【答案】B

（2015江苏）27. (8 分)为了研究2 个新育品种 P1、P2 幼苗的光合作用特性,研究人员分别测定了新育品种与原种(对照)叶片的净光合速率、蛋白质含量和叶绿素含量,结果如下图所示。 请回答下列问题:
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 (1)图1 的净光合速率是采用叶龄一致的叶片,在    相同的实验条件下,测得的单位时间、单位叶面积
       的释放量。

(2)光合作用过程中,CO2 与C5 结合生成     ,消耗的C5 由     经过一系列反应再生。

(3)由图可知,P1 的叶片光合作用能力最强,推断其主要原因有:一方面是其叶绿素含量较高,可以产生更多的    ;另一方面是其蛋白质含量较高,含有更多的     。

(4)栽培以后,P2 植株干重显著大于对照,但籽实的产量并不高,最可能的生理原因是    。

27. (8 分)

(1)光照强度、CO2 浓度  O2   (2)C3   C3

(3)[H]和 ATP   参与光合作用的酶

 (4)P2 光合作用能力强,但向籽实运输的光合产物少

（2015广东）26 . ( 1 6 分）为推动生态文明建设，国务院发布发了《 人气与染染防冶行动计划》 某科研小组开展酸雨与生态系统的研究，下表是不同PH值的酸雨对三种植物叶绿素含量（mg/g)影响的结果。
	PH值
	5.8（对照）
	4.0
	3.0
	2.0

	桃树
	2.0（100）
	2.19(99.5)
	2.13(96.82)
	1.83(83.18)

	腊梅
	3.65（100）
	3.58(98.08)
	3.44(94.25)
	2.95(80.82)

	木樨
	10.7（100）
	1.07（100）
	1.05(98.13)
	0.96(89.72)


注：括号内为与同种植物对照实验的相对百分比
（1）叶绿素位于叶绿体内的       上，提取后经层分离，扩散最慢的色素呈        色，酸雨中的SO4破坏叶绿素，导致光反就产生       （产物）减少，由于光反应速率降低，将直接影响暗反应过程中的       ，最后导致（CH2O）生成减少。
（2）由表可知：①随着酸雨ph值的降低，叶绿素含量受影响程度       ；②       ；③        ，
（3）长期酸雨影响导致部分生物死亡，使生态系统的       稳定性降低，原因是       。
10．（14分）小麦的穗发芽影响其产量和品质。某地引种的红粒小麦的穗发芽率明显低于当地白粒小麦。为探究淀粉酶活性与穗发芽率的关系，进行了如下实验。

（1）取穗发芽时间相同、质量相等的红、白粒小麦种子，分别加蒸馏水研磨、制成提取液（去淀粉），并在适宜条件下进行实验。实验分组、步骤及结果如下：
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步骤①中加入的C是＿＿＿＿，步骤②中加缓冲液的目的是＿＿＿＿＿＿。显色结果表明：淀粉酶活性较低的品种是＿＿＿＿；据此推测：淀粉酶活性越低，穗发芽率越＿＿。若步骤③中的淀粉溶液浓度适当减小，为保持显色结果不变，则保温时间应＿＿＿＿。

（2）小麦淀粉酶包括α－淀粉酶和β－淀粉酶，为进一步探究其活性在穗发芽率差异中的作用，设计了如下实验方案：
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X处理的作用是使＿＿＿＿。若Ⅰ中两管显色结果无明显差异，且Ⅱ中的显色结果为红粒管颜色显著＿＿＿＿白粒管（填“深于”或“浅于”），则表明α－淀粉酶活性是引起这两种小麦穗发芽率差异的主要原因。

【答案】（1）0.5mL蒸馏水　　控制pH　　红粒小麦　　低　　缩短

（2）β－淀粉酶失活　　深于

【解析】（1）步骤①中加入的C是0.5mL蒸馏水，以形成对照实验；步骤②中加缓冲液的目的是维持培养液中pH的相对稳定。显色结果表明，红粒管中蓝色较深，说明此时淀粉酶活性较低。据此推测，淀粉酶活性越低，穗发芽率也越低。若步骤③中的淀粉溶液浓度适当减小，为达到相同显色效果的时间应当缩短。

（2）图中X处理的作用是使β－淀粉酶失活，若Ⅰ中两管显色结果无明显差异，且Ⅱ中的显色结果为红粒管颜色明显较深，表明α－淀粉酶活性是引起这两种小麦穗发芽率差异的主要原因。

（2015山东）26. （11分）油菜果实发育所需的有机物主要来源于果皮的光合作用。

（1）油菜果皮细胞内通过光合作用固定CO2的细胞器是__________。光合作用产生的有机物主要以蔗糖的形式运输至种子。种子细胞内的蔗糖浓度比细胞外高，说明种子细胞吸收蔗糖的跨（穿）膜运输方式是_________。

[image: image9.png]D
AR
£l

36
o ARAGNER
my

SRR

(3m Y et ) el




（2）图甲表示在适宜条件下油菜果实净光合速率与呼吸速率的变化。分析可知，第24天的果实总光合速率_____（填“大于”或“小于”）第12天的果实总光合速率。第36天后果皮逐渐为黄，原因是叶绿素含量减少而_________（填色素名称）的含量基本不变。叶绿素含量减少使光反应变慢，导致光反应供给暗反应的______和______减少，光合速率降低。
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（3）图乙表示油菜种子中储存有机物含量的变化。第36天，种子内含量最高的有机物可用_______染液检测；据图分析，在种子发育过程中该有机物由_________转化而来。[来源:gkstk.Com]
【答案】（1）叶绿体   主动运输    

（2）小于   类胡萝卜素（或叶黄素和胡萝卜素）    [H]（或NADPH）  ATP（注：两空可颠倒）

（3）苏丹Ⅲ（或：苏丹Ⅳ）    可溶性糖或淀粉
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